

# 走向未来的学习

## ——全球视野下的“深圳奇迹”

“善于学习、勇于实践”  
“加快建设学习型社会”  
“推动建设学习大国”  
……  
在党的十九大报告中，习近平总书记多次强调学习的重要性。  
善学者胜。  
如果挑选中国现代化建设征程中的一个世界级学习型城市，很多海外人士的第一反应是深圳。  
“改革开放近40年，中国最引人瞩目的实践是经济特区。全世界超过4000个经济特区，头号成功典范莫过于‘深圳奇迹’。”英国《经济学家》这样评价。

### 善学者胜，始终瞄准国际标准

“深圳充满‘全球思维的人’，他们爱学习，也善于学习。”从美国威斯康星大学来深圳的教师劳拉·卡茨说，这座城市“快速、充满希望、潜力无限”。  
站在城市的视角，深圳几十年向世界学习，在于擅长从多角度多层次“瞄准国际标准提高水平”。  
毗邻香港、背倚南粤的地缘优势，改革开放先行者的政策优势，聚合全国“闯家”的人才优势……深圳找准关键点，学习世界，取法乎上，在中国乃至全球重要城市中牢固树立自身所长。  
“目前对人类影响最大、覆盖面最广的技术创新仍在信息技术。深圳已经是信息产业的全球生产、创新和交易中心。”深圳发展研究院院长吴思康说。  
已经两赴深圳的“洋创客”、加拿大滑铁卢大学研究生卡恩的看法如出一辙：“深圳是全球硬件创新的最佳地，没有之一”。卡恩目前正在中国筹划自己的第一个企业。  
学习，让深圳出现了更多的第一。  
信息科技、加工贸易、港口航运、生命健康……向国际标准学习，追赶超越，深圳形成了多个世界级的产业优势。  
“我们不是社会的竞争者，我们是社会的引领者。”华大基因董



深圳盐田港(2016年6月2日摄)。新华社发

事长汪建说。作为扎根深圳的生命健康龙头企业，华大的基因测序能力多年保持全球第一。  
学习，让深圳实现了更快的赶超。  
连续24年，深圳出口额居全国内地大城市首位。  
“目前深交所的各项指标在国际上已是前几位，在全国形成了科技创新企业的市场集聚效应。”深圳证券交易所理事长吴利军说。  
学习，让深圳瞄准了更高的目标。  
“要有自信，要有眼光，要有决心和雄心成为全球的资源配置中心。”深交所总经理王建军这样定位中国资本市场。  
**善学者强，把握“创新”金钥匙**  
学而时习之，不亦说乎。  
深圳多年来的发展实践证明，现代化建设征程中，中国学习世界善于结合国情，将学习所得内在

化、本地化、中国化。这一过程中，创新是关键。  
学习与创新一体两面。学习可以促进创新，创新是高水平的学习。  
曾经，国际舆论把深圳等同于“山寨工厂”。而今，华为、腾讯、传音、大疆……一系列深圳原创品牌在全球越来越响亮，世界早已改变对深圳的成见。  
“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系战略支撑。”十九大报告的科学论断在这里得到印证。  
过去五年，深圳连续入选国际权威的全球创新城市百强榜，是中国在关键领域领先的“枢纽”城市之首。  
在福布斯《中国大陆创新能力城市排行榜》上，深圳多年居于首位，在高薪制造业占规模工业增加值比重、人口活力以及万人授权专利量等方面都处于领先地位。  
国际知识产权组织的数据库分析显示，2011年至2016年，深圳的国际合作条约专利申请年增长

速度居全球首位，是日本东京的2.5倍，美国硅谷的3.6倍。  
硅谷观察家、国际数据公司全球移动设备跟踪器项目副总裁瑞安·里思认为，从科技创新角度看，深圳和硅谷各有优势，形成互补。  
随着中国建设创新型国家的步伐加快，深圳正在以新的方式探索源头创新，推动经济加快转型升级。  
“深圳的创新力潜力巨大，将来对全球科技创新影响力将最大。”吴思康预言。  
**善学者智，变世界镜鉴为养分**  
三人行，必有我师焉；择其善者而从之，其不善者而改之。  
多年来，“深圳速度”是“中国速度”的代言。1980年至2016年，扣除物价因素，深圳GDP年增速平均达22.6%。2017年，深圳经济总量预计将成为继上海、北京后又一个跃入“2万亿元人民币”量级的中国大城市，相当于4个瑞典或波兰的经济总量。

从市民获得感看，深圳人均GDP超2.5万美元，已达到中等发达经济体水平，正朝着更高收入阶段稳步迈进。  
居安思危，知危图安。深圳人并没有在速度的光环中松懈。放眼世界，相时而变。  
2008年爆发的国际金融危机深刻影响世界经济格局，以国际为镜鉴，深圳敏锐把握“竞速时代逝去，竞速时代开启”的机遇，响亮提出从“深圳速度”向“深圳质量”跨越。  
放眼未来，深圳又富有远见地抓住了“标准”这一国际竞争的牛鼻子，全面构建“深圳标准”，率先创建标准化创新型城市。截至2016年底，深圳研制的国际标准累计达到1200多项。  
富起来强起来的深圳不仅重视科技创新硬实力，也重视建设文化软实力。  
大芬村，一个曾经的客家小渔村。

近30年间，大芬村从复制油画出售起家，不断升级创作、生产和销售链，成为全球商品油画的最大基地、融合中外的原创国际艺术社区。不久前，美国国会一个访华代表团慕名前来考察，惊异和感佩于中国原创艺术产业的活力。  
“大芬村的转型升级是深圳经济的一个缩影。”大芬美术馆馆长刘亚菁说，“国际金融危机后，深圳默默努力，经济不仅没有落下，反能保持领先，成为赢家。”  
“城市代表未来。”美国知名专栏作家里奇·卡尔加德说，深圳是观察中国的一个最佳视角。

从最初只有3万多农民到1200万人口的大都市，从当年的“逃港潮”到如今的“回深圳”，几十年改革开放创新发展，深圳已成为展示中国特色社会主义生机与活力的亮丽名片。国际观察家看到，重视学习、善于学习，是深圳在世界赛场砥砺奋进的强大推力。  
“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”习近平总书记的重要讲话，是中国共产党人走进新时代的郑重宣示，也吹响了深圳这座改革创新之城迈向新征程的奋进号角！  
新华社北京11月26日电

### 深圳推行驾校学费第三方监管

新华社深圳11月26日电 记者从深圳交委获悉，从24日起，在深圳所属39家驾校报名学车的学员，学费将缴存至第三方监管机构（银行）账户，再由深圳市驾培协会根据学员学车完成的进度分阶段分批次拨付给驾校。市民无须担心学车过程中驾校倒闭而“学财两空”的风险。  
按照新规，学员在驾校报名时，学车费用将一次性或分阶段缴付至驾培协会在银行设立的学费监管账号，待完成相应科目考试后，由银行将学费分段划拨给驾校。如学员中途终止学习，学费则按与驾校签订的学车合同，扣除已完成培训的费用，余下部分退给学员。  
学员学费缴付至资金监管账号的途径包括微信、支付宝、网银转账、银行柜台等多种方式。  
据悉，学员可以通过“深圳驾培”微信公众号或支付宝生活号，了解深圳市39家正规驾校培训的班次及费用、驾校及教练员诚信评价等级、考试周期、训练场面积及地点、教练车数量、教练员、报名点、合同范本等信息，并随时查询学车进度。



### 婺源古老民居焕发新生

这是婺源厚塘山庄清溪的古建筑，在冷色调的山水中仿佛一幅中国水墨画(11月24日摄)。  
连片的徽派老宅是“中国最美乡村”婺源给游客的乡恋印象。近年来，通过捐资认养、产权置换等模式，江西婺源县大量古老民居生命得到延续。在婺源认养老宅、重归慢生活正成为都市青年的新向往。据统计，婺源现有1949年前建成的建筑4000余栋。这些建筑和生活在这里的人，是婺源动人心魄的魂之所在。  
新华社发

### 秘鲁前总统再涉腐败罪名

据新华社电 秘鲁前总统亚历杭德罗·托莱多因牵涉巴西最大建筑商奥德雷希特公司腐败案而被秘鲁一名法官于2月签发逮捕令，但迄今拒绝回国受审。  
24日，秘鲁总检察长办公室证实，正在调查托莱多收受另外一家巴西建筑企业卡马戈·科雷亚公司至少390万美元贿赂的案件。  
按秘鲁总检察长办公室的说法，为获得一处高速公路的建筑权，卡马戈·科雷亚公司向时任总统托莱多行贿。  
托莱多目前不在秘鲁国内。他的律师埃里韦托·贝尼特斯说，托莱多是清白的，“我昨天与他通过电话，他说‘我不会拿别人的钱’。”  
托莱多2001年至2006年出任秘鲁总统。  
一名秘鲁法官今年2月针对托莱多签发逮捕令。他当时否认受贿并坚称清廉，称不会回国、遭受“政治迫害”。

### 韩国户均家庭负债破7000万韩元

据新华社首尔11月26日电 韩国媒体26日报道，韩国央行的数据显示，韩国平均每户家庭的负债规模突破7000万韩元(约合6.4万美元)，家庭负债规模成为韩国经济的“定时炸弹”。  
媒体当天援引韩国银行的统计数据称，截至9月底，韩国家庭负债规模达1419万亿韩元(约合1.3万亿美元)，相当于平均每户家庭负债7269万韩元(约合6.7万美元)。  
与家庭负债规模大幅增加相比，韩国家庭收入增幅变化不大。统计数据称，今年第三季度平均每户家庭月收入为453.7万韩元(约合4183美元)，同比增长2.1%。但是如果考虑到物价涨幅，实际收入仅为439万韩元(约合4048美元)，同比下降0.2%。  
韩国政府为刺激经济增长，多年维持了低利率。尤其为推动房地产业，韩国2014年8月出台家庭信贷优惠政策，大幅推升了家庭负债规模。业内人士分析，韩国目前的家庭负债规模尚不会引发金融危机，但央行在制定政策时面临窘境。

### 全球夜间越来越亮 光污染加剧引人忧

据新华社华盛顿11月25日电 一项基于卫星数据的新研究发现，地球的夜晚正变得越来越亮，而这可能给人类乃至整个生态系统带来不利影响。  
德国、西班牙等国研究人员在新一期美国《科学进展》杂志上报告说，他们分析了美国卫星上“可见光红外成像辐射仪”的观测数据。结果发现，从2012年至2016年，地球夜间被人工灯光照亮的室外区域亮度和面积均以每年2.2%的速度增长，全球光污染问题正逐年加剧。  
研究显示，南美洲、非洲和亚洲几乎所有地区的夜间照明都在增加，其中发展中国家增速最快，这与各地国内生产总值的增速相吻合；全球仅有少数几个国家灯照水平保持稳定，其中包括美国、西班牙等世界上夜间最亮的一些国家；受战争影响的叙利亚和也门的夜间亮度有所下降。



### 西班牙机长的最后一次飞行

前天，巴勃罗·佩拉尼斯(左)在飞机驾驶舱做飞行前的最后准备。  
当天是西班牙机长巴勃罗·佩拉尼斯在云南祥鹏航空有限责任公司值飞的最后一次飞行。之后，巴勃罗·佩拉尼斯将辞去机长职务，专心从事钢琴音乐创作和演出。  
46岁的巴勃罗·佩拉尼斯原本是西班牙作曲家及钢琴家。他出身于飞行世家，1990年开始学习飞行，在欧美等地飞行十余年，2016年2月加入云南祥鹏航空有限责任公司执飞国际国内航班。新华社发

### 观察

## “后‘伊斯兰国’时代” 中东反恐任重道远

埃及总检察长25日发表声明说，24日发生在埃及北西奈省的清真寺恐怖袭击已造成至少305人死亡，制造袭击的恐怖分子持有极端组织“伊斯兰国”的旗帜。  
分析人士认为，此次埃及恐袭，“伊斯兰国”难脱干系，其手段之残暴恰恰表明该组织正走向衰败。虽然“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克已经陷入穷途末路，但中东地区在反恐方面依然任重道远，不仅要防范被极端分子化整为零发动袭击，也要避免地区局势动荡给极端组织带来卷土重来之机。

### 叙利亚：军事打击收尾

俄罗斯国防部25日说，俄空天部队当天出动6架图-22M3远程轰炸机，向盘踞在叙利亚东北部的“伊斯兰国”目标展开空袭。  
在俄空天部队的空袭支持下，叙政府军及其友军正在对“伊斯兰国”武装发动最后清剿。同时，以库尔德武装为主的“叙利亚民主军”也在幼

### 发拉底河东岸与“伊斯兰国”抢夺地盘

11月19日，叙军方宣布全面收复“伊斯兰国”在叙最后主要据点阿布卡迈勒。目前，“伊斯兰国”残余势力控制区仅剩代尔祖尔省部分村落、该省西部沙漠地区以及东部与伊拉克接壤的边境地区。  
叙利亚分析人士指出，叙境内打击“伊斯兰国”的军事行动已进入收尾阶段，“伊斯兰国”在军事上的终结只是时间问题。然而，这并不意味着“伊斯兰国”在叙利亚从此彻底消失。  
叙军事专家谢里夫·谢哈德说，溃逃的“伊斯兰国”武装分子可能化整为零，以散兵游勇的形式在沙漠地区打游击战，他们可能投靠叙境内其他极端组织或改头换面继续存在，也可能转移到利比亚和阿富汗等地，与当地极端分子合并重组后等待时机、卷土重来。  
叙政治分析人士胡萨姆认为，叙利亚的分裂和动荡给了恐怖组织滋生蔓延的条件和环境，“只有早日结束武装冲突，实现民族和解，才能避免‘伊斯兰国’死灰复燃”。

### 伊拉克：展开最后清剿

伊拉克政府军清剿“伊斯

兰国”的军事行动已经到了最后阶段。23日，政府军清剿行动正式展开，至24日已清理8200平方公里的区域，收复122处村庄，并拆毁数百个简易爆炸装置。

本月17日，伊政府军成功收复“伊斯兰国”在伊境内的最后一处据点拉沃镇。伊拉克总理阿巴迪随后表示，在收复拉沃之后，伊拉克已经在军事上终结“伊斯兰国”，待政府军在西部沙漠地带的清剿行动结束，他将宣布“伊斯兰国”的“最终失败”。

阿巴迪说，在下一阶段，伊情报和安全部门需全力阻止“伊斯兰国”建立新分支，阻止“伊斯兰国”在城市发动袭击。

分析人士指出，“伊斯兰国”对伊拉克的安全威胁仍然存在。伊反恐事务专家希沙姆·哈希米对新华社记者说，安巴尔、萨拉赫丁和尼尼微三省交界的沙漠地带面积超过1.3万平方公里，仍有约800名武装分子盘踞其中。

哈希米认为，为避免“伊斯兰国”再次兴起和类似组织出现，实现伊拉克的社会和解才是关键。他说，“伊斯兰国”此前正是利用了伊拉克教派间的矛盾和社会混乱，趁机壮大。“如果不能实现社会和解，反恐将只能治标，不能治本。”

### 警惕极端组织卷土重来

伊朗总统鲁哈尼数日前宣布，极端组织“伊斯兰国”已被彻底消灭。伊朗伊斯兰革命卫队在官方网站上公布通报说，伊朗派遣的军事顾问在打败“伊斯兰国”的战斗中发挥了巨大作用。  
伊朗的这番表态引起舆论高度关注。分析人士认为，并非位于地区反恐事务前沿的伊朗，特地强调其在打败“伊斯兰国”的战斗中发挥重要作用，其目的在于借助积极参与国际反恐事务，提高地区影响力，增加与沙特等地区宿敌抗衡的实力。

近期，沙特与伊朗的矛盾不断升级。随着中东地区进入“后‘伊斯兰国’时代”，地区力量面临重新组合，地区大国之间的争斗也恐将愈发激烈。  
同时，伊朗也借此番表态对美国进行口诛笔伐。鲁哈尼在宣布“伊斯兰国”覆灭时公开批评美国是“伊斯兰国”进行恐怖活动的背后推手。  
分析人士认为，伊朗方面这番抨击美国的话语，也暗含对沙特的指责之意。如果中东地区大国继续进行激烈博弈，恐引发地区局势新一轮动荡，也将给极端组织卷土重来之机。  
据新华社北京11月26日电